

# 健康周刊

2024年1月4日 星期四 第1期(总第794期) 武进区卫生健康局协办

责编:张雪平 卢维阳 编辑:方雪梅 版式:夏怡芳 校对:黄婷

## 武进五院： 打造区域医疗中心 赋能诊疗提质增效

近日，从江苏省卫生健康委员会传来消息，武进第五人民医院（前黄镇卫生院）消化内镜诊疗中心获评“2023年江苏省农村区域性医疗卫生中心十大相关功能中心”。近年来，武进五院大力推进农村区域性医疗卫生中心功能中心建设，不断提升基层医疗服务能力，让越来越多的百姓在家门口看得起病、看得好病。



### 精心筹谋 三大功能中心提档升级

徐女士家住运河村，一直想带72岁的父亲到城里去做个无痛胃肠镜检查，但由于不方便，一直拖了下来。听说武进五院有城里的专家定期来做无痛胃肠镜检查，便带父亲过来检查，做完检查后，徐女士不禁赞叹道：“在家门口就能做胃肠镜检查，而且也是城里专家来做的，方便又安全。”

对于无痛胃肠镜检查，不少群众认为只能到大医院预约、排队，而在武进五院，无痛胃肠镜检查技术已开展多年。近年来，武进五院积极推进农村区域性医疗卫生中心建设，打造消化内镜诊疗中心，优化了结构布局 and 流程，设置等候区、接诊区、HP检测室、复苏室、清洗区等，功能

配套和检查设施齐全。并与常州二院、武进人民医院组建专科共建型医联体，让居民在家门口就能享受到三级医院专家的医疗和技术水平。2023年1—9月份已完成胃肠镜检查1720例，内镜下开展手术88例。2022年起，对前黄镇50岁~74岁居民进行消化道肿瘤筛查，至今共筛查165人次，发现胃息肉11例、胃溃疡9例、消化道早癌3例、肠息肉75例，均得到有效治疗。

居民健康体检与管理中心也是武进五院2023年重点打造的功能中心。从满足群众体检实际需求出发，医院将原来体检中心整体搬迁到一楼，对科室布局 and 流程进行优化，充分保障查体者的

隐私，环境更宽敞舒适，服务更温馨，全面升级成舒适化、一体化的健康服务中心，而且体检结果同步录入信息系统，方便居民自查，也保证了体检结果的真实性。新体检中心2023年10月启用以来深受查体者好评。

武进五院中医馆设有中医内科、中医妇科、针灸推拿科、康复科，目前开展21项中医适宜技术，2023年10月建成江苏省基层医疗机构五级中医馆。科室继承发扬传统中医药优势，采用中西医结合、传统现代结合诊断治疗方法，广泛开展颈肩腰腿痛治疗，另有针药结合治疗内科常见病以及特殊体质的调理，在当地及周边地区享有较高声誉。

### 精准发力 打造基层优质医疗高地

多年来，武进五院始终坚持以为病人中心，以质量为核心，建立“标准化、规范化、制度化、科学化”的医院管理体系，不断提高服务质量和水平，打造基层

优质医疗服务的新高地，满足人民日益增长的医疗服务需求。

医院科室设置齐全，建有独立的急诊科，妇产科和呼吸内科、消化内科先后被确认为常州市基层卫生医疗机构特色科室；慢阻肺综合防治点的成立，能对居民积极开展慢阻肺筛查，并对阳性患者进行规范化治疗。医院更新了一批医疗设备，有迈瑞DC-6、东芝SSA-580A彩色多普勒超声诊断仪、奥林巴斯CV-290胃肠镜主机及配套胃肠镜、多参数中心监护仪等，为临床诊疗提供了技术保障，有效提高了医院临床

诊疗水平和服务能力。

医院先后荣获“省示范乡镇卫生院”“江苏省健康单位”“江苏省健康促进医院”等荣誉称号，先后创成农村区域性医疗卫生中心、老年友善医院、常州市武进区老年医院；并连续多次被武进区卫健局评为“先进单位”。

目前，医院正在全力以赴争创二级甲等医院，通过创建“二甲”医院为契机，以评促建，提质增效，奋力前行，努力提升医院管理和服务水平，推动医院高质量发展。

(王函 周洁 方雪梅)

### 医卫信息

#### 错把腰痛当疲惫 竟是肿瘤在“作祟”

顾奶奶83岁，前段时间右侧腰背隐隐作痛，起初并未重视，觉得是老年人常有的疲惫感。随后，在家人的陪伴下，她来到当地医院就诊，予以口服药物治疗后，没有改善，遂至武进人民医院泌尿外科寻求进一步诊疗。

泌尿外科副主任、主任医师史红雷在仔细询问病情并研读影像资料后考虑右侧输尿管占位可能，建议顾奶奶住院完善相关检查。根据各项检查结果，诊断其为右侧输尿管癌，需行右侧输尿管根治性手术。因顾奶奶高龄，身高不足1.4米，体重不到40公斤，手术操作空间狭小，同时患者血液储备量相比正常人少，且合并脏器功能不全，一旦手术中出血多，极易发生休克风险，麻醉及手术风险较大。

泌尿外科史红雷、魏汉平主任团队充分准备并请相关专科会诊，对手术相关预案反复讨论，经与家属充分沟通后，行腹腔镜下右侧输尿管根治术。手术十分顺利，无明显并发症发生。术后第二天，顾奶奶就能够下床活动。

医生提醒，对于腰背部酸痛、尿液检查异常等泌尿外科症状不可大意，应尽早向专科医生咨询诊治，以免漏诊误诊，导致病情延误而影响治疗效果。（武医宣）

#### “迷路”18载 终圆寻亲梦

2023年12月27日，对于滞留在武进第三人民医院18年的精神障碍患者“无名氏”来说，是个欢喜又激动的日子。经历艰难曲折的寻亲历程，在武进三院和牛塘派出所的共同努力下，最终通过DNA比对技术找到了家人，也知道了自己的名字——王某。

2005年6月，武进三院收治了一名由卜弋派出所转送过来的流浪精神障碍患者“无名氏”。该患者衣衫褴褛，满身污垢，与之对答问话无法交流，无法提供自己的名字、住址和家人的联系方式。经诊断，该患者智力发育水平明显低于正常，是一个精神发育迟滞的患者。

来到武进三院精神科后，医护人员本着“以人为本”“救死扶伤”的原则，全力救治患者，把他当成家人般悉心照顾，定期为他更换衣被、修剪指甲和头发等生活护理，帮助他进行康复训练，18年如一日，患者病情也逐渐稳定。

当传来DNA比对结果成功的那一刻，牛塘派出所和武进三院立即与其家人取得联系。王某的哥哥立即从老家连夜赶过来，见到王某的一刹那，俩人相拥而泣，让人动容。

“我想回家”这句在常人看来再普通不过的话语，却是精神障碍患者心底深处最真切的呐喊和愿望。作为精神专科医院，武进三院已先后救治十余名流浪精神障碍患者。医院坚持开展精神障碍患者社会救助工作，让救助服务更加精准、更有温度，用实际行动点亮精神障碍患者“归家之路”。（朱丽娜 朱婧然）

